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ВИКОРИСТАННЯ ТЕОРІЇ ЦИКЛІВ М.Д. КОНДРАТЬЄВА В УПРАВЛІННІ ЗМІНАМИ 

 

О.О. Криницька, кандидат економічних наук, доцент  

Т.І.Ткачук, кандидат економічних наук, доцент  

Одеська національна академія харчових технологій 

м. Одеса 

 

Розвиток в будь-якій сфері, і в економіці зокрема, завжди здійснюється не прямолінійно, а циклічно. 

Амплітуда циклічних коливань не є однозначною, а руйнівні наслідки падінь економіки викликають потребу у 

з’ясуванні їх причин для того, аби вплинути на ці коливання з метою зменшення їх амплітуди. З 30-х років ХХ 

століття, коли починається  державне регулювання економіки, інтерес до проблем економічних циклів набуває 

практичного характеру. І саме у цей час з’являється теорія, яка не тільки об’єднує, сполучає існуючі теорії 

циклів, але стає базовою, такою, яка дала початок подальшим дослідженням цієї проблеми. Автором цієї теорії 

був видатний вчений М.Д. Кондратьєв. Його внесок в розвиток економічної науки є загальновизнаним і його 

ім’я закріплене в назві «довгих хвиль» Кондратьєва [1]. Однак, в сучасних наукових дослідженнях ця тема не 

знаходить достатньо широкого висвітлення. Сучасні дослідники більше переймаються проблемами сталого 

економічного розвитку. Але досягти його без врахування циклічних коливань неможливо. Отже треба 

зазначити, що природа економічного циклу все ще залишається однією з найбільш суперечливих проблем в 

економічній теорії. Циклічність є невід’ємною рисою, яка характеризує ринкову економіку. Теорія 

економічного циклу має тісний зв'язок з теорією економічного зростання і разом вони описують економічну 

динаміку, вивчають стан, умови та причини порушення макроекономічної рівноваги. Адже рівноважний стан 

економіки залежить від збалансованості, пропорційності між сукупним попитом та сукупною пропозицією, 

обсягами інвестицій і нагромаджень, виробництвом і споживанням. У зв’язку з тим, що ця збалансованість 

постійно порушується, розвиток відбувається не прямолінійно, а циклічно: падіння змінюються піднесеннями і 

навпаки. Економічний розвиток має, таким чином, суперечливий характер, він здійснюється через періодичне 

чергування піднесення та падіння. Саме ця суперечність виступає джерелом руху економіки. Економічний 

прогрес здійснюється шляхом розв’язання суперечностей, які накопичилися. Для цього важливо своєчасно 

виявляти ці суперечності, їх причини та намагатися розв’язати, не доводячи економічний розвиток до 

економічної кризи, яка є однією з форм розв’язання суперечностей. Саме тому необхідно вивчати та розвивати 

теорію циклів для її практичного застосування. Першу спробу аналізу довгих хвиль здійснив У. Джевонс, який 

використав статистичні дані коливань. Довгі та середні цикли досліджували М. Туган-Барановський, А. 

Афтальон, М. Ленуар. Оригінальна статистична обробка фактів міститься в роботах Я.ванГельдерена та 

С.Вольфа, які розглядали технічний прогрес як фактор циклічності та намагались дати теоретичне пояснення 

існуванню великих циклів[2;3]. Але автором теорії довгих циклів по праву вважається М.Д. Кондратьєв, який 

проаналізувавши великий масив фактів, створив цілісну теорію, показавши взаємозв’язок між циклами різної 

тривалості, і проілюструвавши свої висновки численними історичними фактами[4]. 

 Бурхливі ХІХ ст. і початок ХХ надали велику кількість подій в економічному, науковому, політичному 

житті, аналіз яких дозволив М. Кондратьєву виявити і сформулювати закономірності довготривалих циклів. Він 

вперше розглядає фактор часу, як економічну категорію. Це дозволило сформулювати низку закономірностей 

розвитку економічних процесів у часі, які він поділив на: такі, що протікають в одному напрямку – неповторні, 

незворотні; такі, що протікають хвилеподібно – зворотні. Перші – непередбачувані, другі – закономірні, а отже, 

їх можна аналізувати, передбачати, виявляти їх причини та закономірності.   Досліджуючи процеси розвитку 

сільськогосподарського виробництва, М.Д. Кондратьєв приходить до аналізу тривалих циклічних процесів, які 

він називає коливаннями. Це зрозуміло, бо сільськогосподарські кризи не можна пояснити з точки зору 

промислового циклу, тому що вони є більш затяжними і можуть тривати десятиріччями. З іншого боку, до 

теорії великих циклів він підходить, досліджуючи такі категорії, як ринок, план, передбачення, та їх 

співвідношення. Так, для оптимальної планової роботи велике значення має прогноз. Прогнозування та 

передбачення – необхідні етапи регулювання капіталістичної економіки. Це викликає необхідність виявлення 

закономірностей процесів коливання та їх факторів[5].  

Досліджувані ним процеси сам М.Д. Кондратьєв називав великими циклами кон’юнктури(ВЦК). 

Період, обраний ним для дослідження, охоплював 140 років – від кінця ХVІІІ ст. до 20-х років ХХ століття. 

Аналізувалися такі показники, як товарні ціни, процент на капітал, номінальна заробітна плата, обороти 

зовнішньої торгівлі, видобуток та споживання вугілля, виробництво чавуну та свинцю тощо. На підставі 

проведеного аналізу, протягом досліджуваного періоду ним виявлено 2,5 великих цикли кон’юнктури 

середньою тривалістю кожного 57 років. Кожен цикл в своєму розвитку проходить висхідну і нисхідну 

хвилю[6]. 

Матеріальною основою ВЦК М. Д. Кондратьєв вважав періодичне оновлення основного капіталу, яке 

запускало такий механізм: при нагромадженні капіталу, достатньому для оновлення технічної основи 

виробництва та нового рівня продуктивних сил, починається висхідна хвиля. Посилюється конкурентна 

боротьба за ринки збуту, зростає соціальна напруга, обсяги вільного капіталу скорочуються, падають темпи 
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розвитку економіки, - відбувається перехід до нисхідної хвилі. По мірі нагромадження капіталу знову 

створюються умови для переходу до висхідної хвилі. 

Велику увагу М.Кондратьєв приділяв вивченню місця науково-технічного прогресу у механізмі 

«довгих хвиль». Зокрема, він відрізняв нововведення від відкриттів. Самі нововведення розглядав як 

закономірності, а не випадковості великих циклів. Серед відкриттів виділяв найважливіші, аналізував їх 

динаміку, виділяв провідні сектори економіки, розвиток яких характеризує той або інший великий цикл. 

Вперше поставив проблему нерівномірності науково-технічного прогресу – зазначав, що нововведення 

з’являються групами –«кластерами». Науково-технічні зміни у механізмі «довгих хвиль» розглядав у єдності з 

соціально-економічними умовами виробництва, тобто вважав, що зміни в технічній сфері викликають зміни у 

виробничих відносинах.  

На заході спроби передбачення були науково обґрунтовані в цілісну систему так званого 

«кон’юнктуристського напрямку», і отримали назви: «теорія кон’юнктури» - в Європі, «теорія економічних 

ділових циклів» - у США. Засновниками цього напрямку були В. Зомбарт та Т. Кассель, послідовниками Й. 

Шумпетер, Дж. Форрестер, У. Ростоу та ін.[7;8]. І хоча протягом останнього століття відбулися значні зміни в 

усіх сферах суспільного життя, історія підтверджує правильність методичних підходів Кондратьєва та 

актуальність його теорії. 

Особливістю подальших ВЦК стало перетворення держави на активний, часто визначальний чинник 

циклічних процесів. Так, два перших ВЦК були пов’язані із змінами у продуктивних силах і відбувалися так би 

мовити автономно від політики, суто в економічній сфері, а згодом це мало наслідком зміни у політико-

соціальних відносинах, державному устрої. Це пояснюється тим, що панувала система вільної конкуренції. Але, 

вже починаючи з третього ВЦК держава сама стає активним генератором перетворень та нововведень, активно 

використовує ті можливості, які надає певна фаза циклу. Так, Німеччина, Японія, Італія, Росія скористалися 

цим для створення ринку монопольного типу. Інші країни задіяли це для створення колоніальних імперій. У ХХ 

ст. важливим фактором ВЦК стають міжнародні монополії, транснаціональні корпорації, чиї інтереси часто 

захищають і обслуговують держави, а також міжнародні економічні та інтеграційні організації. Ще одна 

особливість сучасних ВЦК полягає у тому, що якщо раніше метою наукових досліджень були потреби розвитку 

виробництва, а вже потім ці відкриття використовувалися у військових цілях, то зараз на першому місці стоять 

військові потреби, хоча потім такі відкриття можуть використовуватися і в цивільному виробництві, хоча й не 

завжди на користь людству, як, наприклад ГМО. Провідними напрямками наукових досліджень стає сфера 

біології, генетики, електроніки, тощо. Це викликає структурні зміни в економіці: зменшення питомої ваги 

матеріального виробництва, збільшення сфери послуг та інфраструктури. Але такі галузі більш вразливі до 

кризових явищ, повільніше та з більшими соціально-економічними витратами виходять з кризи. 

М.Д. Кондратьєв – видатний економіст минулого і сучасності. Коло його наукових інтересів було 

багатогранним і в той же час його наукові погляди відрізняла виняткова системність. Вивчення питань 

сільськогосподарського виробництва веде його до аналізу ринків, у зв’язку із чим його наукова увага 

зосереджується на питаннях економічної динаміки і кон’юнктури.  Аналізуючи економічні коливання, він 

характеризує взаємозв’язок коливань різної часової амплітуди. Таким чином об’єднавши розрізнені теорії 

циклів і створив єдину концепцію багатоструктурності циклу. Свої дослідження ґрунтував на аналізі багатого 

фактичного матеріалу, причому не лише статистичного. Він вийшов за межі суто економічних показників, 

залучив велику кількість історичних фактів, як політичного, так і технічного характеру, що свідчить про 

енциклопедичність його знань. В його теорії органічно поєднується аналіз соціально-економічного способу 

виробництва і технологічного. Він практично передбачив тривалу кризу 1929-1933рр. Подальший розвиток 

приніс нові підтвердження теорії довгих хвиль. Так після другої світової війни починається четвертий великий 

цикл, а на початку ХХІ ст. – п’ятий. Всі ці цикли і їх хвилі мають закономірності, про які писав М.Д. 

Кондратьєв. 

Використання теорії циклів М.Д. Кондратьєва полягає у можливості та нагальній необхідності її 

практичного застосування у процесі державного управління змінами соціально-економічного розвитку. Часи, 

коли держава лише рефлекторно реагувала на виклики, давно минули. Ці зміни необхідно передбачати, 

прогнозувати, створювати запобіжники, розробляти плани та програми.  
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